

2017世界技能大赛金牌小将杨山巍

做砥砺前行“技能网红”

2017
年终特辑

拥抱
新时代
共谱
新乐章



杨山巍在比赛中。

受访者供图

技能小将2017关键词 **难忘**

“准备4年终于圆梦夺金。”

对杨山巍来说,2017年过得十分难忘。当地时间10月15-18日,上海小将杨山巍在阿联酋阿布扎比第44届世界技能大赛上沉稳竞技,最终获得车身修理项目的金牌。

“杨山巍快成为技能人才的‘网红’了。”车身修理培训基地负责人、上海市杨浦职业技术学校校长卞建鸿说,坚持训练勇夺金牌的杨山巍已成为越来越多技能青年的榜样。

实际上,杨山巍在2014年就与世界技能大赛结缘,但却留下了遗憾。经过一年的层层筛选,他进入了该项目的全国二强,眼看着可以代表中国参赛,却在2015年3月“2进1”环节,以微弱差距错失了参与第43届世界技能大赛的机会。同校的好友罗良代表中国参赛竞技。

当年“落榜”的杨山巍临近毕业,选择至一家奔驰4S店实习工作。2016年8月,杨山巍得知还有机会参加新一届比赛的选拔,毅然辞去工作,回到学校参加世赛筛选。

“断了后路”的杨山巍全身心地投入训练与备赛过程中。作为上届备选手,杨山巍入选了第44届世界技能大赛车身修理项目的中国集训队,开始了每日8小时的集训。今年,杨山巍经过“世赛”十进五、五进二、二进

一等环选拔,终于成为该项目代表中国参赛的唯一一位小将。

杨山巍清楚,在国际技能舞台上不仅考验手头的维修能力,心理素质与应变能力也是考点。他在赛场上就遇到了不少“危机”。赛场上公布的题目指令不太清晰,杨山巍还没弄清题目考核内容,比赛就开始计时了。杨山巍告诉自己:“不管这次能不能拿金牌,我一定要尽全力,不能留下遗憾。”

白天比赛,晚上杨山巍和团队专家、教练聚在一起研究比赛方案。经过17个小时,持续3天半的比赛,杨山巍最终以最高成绩获得车身修理项目金牌,较银牌领先近3分。

在颁奖仪式上听到金牌属于中国,属于小将杨山巍的一刻,小杨激动得“懵”了。小杨回顾站在领奖台上,扬起国旗的那一刻,“觉得付出的一切都值了。”

回国后,杨山巍与所有世赛中国技能小将们一道,在京与总理面对面,并参与中国青年技能营,至祖国多地讲述他们的技能成就路。今年12月,他还获得了50万元奖金以及“上海市青年五四奖章”、“上海市杰出青年岗位能手”等称号,还获得上海市常住户口的奖励。杨山巍对2017年的珍贵所获,既感恩感谢,又深觉需砥砺前行。

技能小将2017关键词 **漫长**

“训练时,一天当做三天用。”

世界技能大赛始于1947年,由世界技能组织主办,被誉为“世界技能奥林匹克”。中国代表团在2011年第41届世界技能大赛正式加入并派选手参赛。

“当时算是打开国门的技能沟通。国内专业教练和选手们看到世界职业技能的水平。”车身修理项目中国专家组组长叶建华参与了第42届世界技能大赛的评审工作。他坦言,一开始专家们明显感受到国内外技能青年在硬水平和产品态度上的差距,想让中国技能青年们对标国际标准“迎头赶上”,需要下大力气。

“进入集训后,我基本上一天当做三天用。”杨山巍表示,在候选准备阶段,他和教练们都处于“紧绷状态”。没有双休日,全年只在过年休息了两天;每日早上6点起床跑5000米进行体能训练;从早上7点训练到深夜……这是杨山巍在2017年训练时的真实状态。他每天在基地中要训练8-12个小时。

青年记者在车身修理项目中国集训基地感受了训练辛苦与紧张。刚一进门,打磨汽车表面的扬尘扑面而来。杨山巍的学弟、训练同伴徐澳门介绍说:“这是训练的日常环境。”平时训练时他们会戴口罩,但打磨的铁粉落在脖子上,摩擦清理时皮肤会火辣辣的痛。杨山巍就

在这样的环境中 and 同门青年选手们耐着性子打磨技术。

记者采访时,集训基地墙角的白板还留着当时杨山巍与训练同伴模拟比赛的记录。“临近比赛,我们每天几乎要模拟3次。”徐澳门介绍说,主办方公布题目方向后,教练们和杨山巍还在基地连夜训练,以保证操作流畅。

打磨技能水平需要漫长的磨练期,没人可以走捷径。无论是杨山巍,还是花艺项目金牌选手潘涵涵,抑或是网站设计与开发项目选手孔元元,每位上海青年小将都在积累技能厚度。

2017年对上海技能人才高地建设来说,是不寻常的一年。上海选手们共获得2金、2优胜的历史最好成绩;上海还成功申办到了2021年第46届世界技能大赛的举办权;目前上海已经建立近30个世界技能大赛项目上海选手培养基地。记者了解到,从2017年开始,上海市将以筹办2021年第46届世界技能大赛为契机,实施技能人才培养、评价、引进、使用、激励和表彰等若干专项行动计划,将继续做好企业薪酬调查数据的整理和分析。此外,将每年发布企业技能人才市场工资价位,并逐步完善本市人力资源市场薪酬信息的发布工作。

>>展望未来 将“中国制造”变为“中国智造”

“取得金牌已经是过去式了。”杨山巍觉得2017年取得的成绩已“翻篇”,应沉下心来踏实地准备新岗位的学习。

据校长卞建鸿介绍,杨山巍在赴阿联酋参赛前,就已经被上汽集团破格录用。“企业需要大量技能人才,技能人才也需要企业作为今后发展平台。”卞建鸿说,这是技能人才的一

个发展方向。

据卞建鸿介绍说,杨山巍的学长、第43届世界技能大赛车身修理银牌获得者罗良也是一位“传奇青年”。罗良获奖后被上汽集团破格录取,成为上汽第一位中职学历的正式员工。

近年来,越来越多的上海职业教育学校在培养学生时使用校企合作的方式,对标一流

企业的用人需求进行人才梯队建设。如今,技能人才经过世界技能大赛的历练,又镀上了“国际化”与“世界一流”的闪耀金。之后,杨山巍将进入车间成为上汽的一线员工。面对这一转变,杨山巍深感压力很大。“知名企业用人标准高。从学历上看,我和未来同事们还有很大差距。”他倒并不懈怠,

“面对新的工作,我还是沉下心来,脚踏实地一步步学。”

谈到未来的规划,杨山巍提到了今年11月21日,李克强总理对此次出征世赛的技能小将们讲的一句话——将“中国制造”变为“中国智造”。“这也是我之后想努力的方向!”小杨说,他希望学到更多的知识,立足生活,做出能助力社会发展的新“创”举。